

EL CORREO

Año XVI

Las suscripciones son por Fagos anticipados. Madrid, 2 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 14 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 19. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID

Martes 17 de Diciembre de 1895

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 20, 22 y 24, bajos.

Núm. 5.716

Malas impresiones.

Ocultáramos la verdad a nuestros abonados si no dijéramos que las noticias que se reciben de Cuba producen desagradables impresiones.

El público, ya mal impresionado días hace, mostró asimismo su mal humor al tener noticia del grave telegrama de Cienfuegos publicado por el *Heraldo*, que en lugar de aportar noticias verídicas, nos trae noticias de mala índole.

De los mismos hechos hablan también telegramas que hoy vemos en *El Imparcial*, en *El Liberal* y en *La Correspondencia*, si bien en forma y con detalles menos dramáticos y sensacionales.

Es posible que la misma impaciencia que aquí siente la opinión pública, se sienta en la isla de Cuba, y que este estado de los ánimos contribuya a agrandar los sucesos, y a dar rienda suelta al pesimismo.

En los centros oficiales se decía por de pronto anoche, que los despachos que tan desagradable impresión han producido, adolecían de confusión.

Confrontados en todos sus términos con los últimos de las autoridades y con el plano del teatro de la guerra a la vista, se decía anoche en el ministerio de la Guerra que no es posible que el coronel Arizon, con sus fuerzas, mantuviese lucha el día 15 en las inmediaciones de Cienfuegos con las partidas rebeldes de Máximo Gomez y Maceo, cuando el día 11 eran estas alcanzadas a gran distancia, en los altos de Alberiche, por el general Oliver y dos columnas a sus órdenes, persiguiéndolas en los días 12 y 13 en dirección del Este de la isla, según parte oficial expedido por propio desde Manicaragua.

También se recordaba en los centros oficiales que muchas noticias comunicadas por los corresponsales, como el cañonero de Pacetas y el machete de varios destacamentos, no han sido confirmadas por el general en jefe, lo cual—dicen—demuestra que a la capital de la isla llegan noticias tan faltas de fundamento como a Cayo Hueso y Nueva-York.

En cuanto a que se dejen circular noticias tan graves, si no son exactas, los ministros han vuelto a decir que el general Martínez Campos ha renunciado a la censura, convencido de que a Nueva-York llegaban de Cuba, y se transmitían a Europa, los más absurdos noticiosos, y se recordaba que a las pocas horas de salir el general de la capital para Cienfuegos se telegrafaba de los Estados Unidos que en el vapor que conducía al general había ocurrido una explosión, de la que éste había sido víctima.

Cierto que los corresponsales han incurrido en varios errores, como no puede menos en tarea como la que traen entre manos; pero también hay que declarar que casi todas sus noticias se han confirmado, incluso algunas bastante desagradables.

El gobierno, a todo esto, ignora si son ó no ciertas las últimas noticias comunicadas por los corresponsales; pero espera de todos modos que, con los últimos refuerzos enviados, pronto variará la situación de las cosas.

Aquella guerra es verdaderamente muy difícil, y debe creerse que cuando el general Martínez Campos no alcanza más resultado, ha de consistir en dificultades que no se pueden vencer de repente, a pesar de ponerse los medios conducentes al propósito.

Ahora dispone de elementos con que antes no contaba, y debemos esperar que en breve se tocarán los efectos.

GRAVE INCIDENTE

Ocupándose *El Imparcial* de las nuevas declaraciones ayer prestadas en la causa que se sigue por atentado contra el Sr. Urbina, dice, entre otras cosas:

«Entraron en el juzgado unos y otros, y algo muy importante é inusitado debió ocurrir, porque poco después se oyeron grandes voces como de una violenta discusión entre el juez y el Sr. Urbina.

El rumor de la polémica excitó vivamente la curiosidad de algunos periodistas.

Algun tiempo después salieron el Sr. Urbina y los peritos.

Grandes fueron las gestiones de los periodistas para que dichos señores explicaran lo ocurrido; pero todos se encerraron en la mayor reserva, limitándose a decir que, en efecto, había habido un altercado.

Hace pocos días, como recordarán nuestros lectores, fueron citados a declarar los peritos sastres y armeros.

Parece que al leerles la declaración primera que prestaron en el sumario ante el juez Sr. Vazquez, los testigos protestaron porque en ella se había hecho constar todo lo contrario precisamente de lo que habían dicho.

Comparecieron ayer por tercera vez, é insistieron en sus afirmaciones, que siempre fueron las mismas, es decir, que los disparos se hicieron de izquierda a derecha con relación al Sr. Urbina, y no de derecha a izquierda, como se había consignado en su primera declaración.

Aquí parece que fué cuando el Sr. Urbina dijo: «Alto, señor juez, que yo no puedo consentir que se haga constar lo que no es ha dicho.

El juez se dice que recabó el derecho de redactar las declaraciones como las creyera más pertinentes, y el Sr. Urbina que insistió en su protesta, asegurando que no podía modificarlas.

Con este motivo, sosteniendo ambos sus respectivas opiniones, llegaron a alzar la voz y a llamar la atención del público de los pasillos.

Como término de la discusión, dícese que

el juez renunció a lo que se proponía; pero que se obstinó en hacer constar en medio de la declaración, y como opinión suya, lo que había tratado de atribuir a los testigos.

PLANES DEL SR. LINARES RIVAS.

Un redactor de *La Epoca* ha visitado al nuevo ministro de Fomento.

«No tengo programa nuevo—dijo el señor Linares.—Me propongo continuar el que planteé durante más de un año, cuando desempeñé la misma cartera.

La opinión se mostró satisfecha entonces, y ahora, como en aquella época, he de procurar complacerla.

Creo que el ministerio de Fomento es el que necesita más recursos, porque es el que tiene a su cargo más atenciones y el que puede influir más directamente en la riqueza nacional.

Pero no se me oculta que hay necesidad de atender a las circunstancias, y por lo tanto me propongo sacar todo el partido posible de los recursos con que cuento, en bien de la prosperidad del país.

Pienso dedicarme con gran actividad al fomento de las obras públicas, a las cuales dediqué tanta atención en la época que desempeñé este ministerio, que puede asegurarse, sin duda, que es una de las más satisfactorias en el desarrollo de aquellas.

Igual que en 1891-92, daré gran impulso a la construcción de carreteras, caminos de hierro y puentes, porque entiendo que el aumento de las vías de comunicación es una de las bases más firmes para la riqueza pública.

Una de las necesidades que considero de gran importancia es la de repoblación de los montes. A estos abandono el ministerio en la ciudad de Epoca, se hicieron nuevas plantaciones en El Escorial y en las riberas del Júcar y del Segura.

Entonces dejé preparados importantes trabajos para atender a este ramo, y me propongo continuarlos en bien de la riqueza nacional, de la salud pública y para evitar a algunas comarcas las catástrofes y miserias que producen las inundaciones.

Por lo tanto, he de disponer que continúen las plantaciones, hasta que sea un hecho la repoblación de los montes.

Acercas de la instrucción pública, mis ideas son conocidas, pues las he expuesto en el Senado y el Congreso.

Tengo el propósito firme de organizar cada enseñanza dentro de su esfera y con absoluta independencia, así la libre como la oficial ó reglamentada. Pero en tales términos, que el resultado de la organización sea que en España los jóvenes estudien y sepan de verdad, concluyendo así el descontento actual, que desgraciadamente es causa de que se estudie poco y nada más que superficialmente.

Por último, sin entrar en otros pormenores de asuntos que dependen del ministerio que desempeño, me propongo proteger decididamente las Bellas Artes, porque su florecimiento representa la prosperidad de la cultura patria.

EL COMERCIO DE VINOS.

En los puertos de Alicante y Tarragona hay extraordinaria animación, con motivo de la exportación de vino que se hace para Francia. También se nota que toma mayor incremento la demanda de buenos caldos de la presente cosecha con destino a Suiza y América.

Algunas casas importantes de estos últimos puntos presidiendo, con muy buen acuerdo, de los intermediarios franceses y ayudan a los puntos productores a tomar los vinos que después deben preparar, con arreglo a las exigencias del consumo, los bodegueros que han llevado de Burdeos.

Los hechos han venido a demostrar que era muy justificado el temor que ya anotamos en nuestras crónicas anteriores, de que los cosecheros estremaran las exigencias al ver que aumentaba la demanda. Sobre la mesa de la redacción tenemos varios periódicos de comarcas vinícolas en que se censura la irreflexiva conducta de los que piden por sus vinos precios tan elevados, que atajan del mercado a los comisionistas extranjeros.

Donde el retraimiento es mayor por parte de los vinicultores, es en Reus.

Mucho nos congratularía que se vieran satisfechas las aspiraciones de los cosecheros, pues los desastres de estos últimos años han colocado a los labradores en situación bien precaria, pero la experiencia ha demostrado que cuando se exajeran los precios, se corre el peligro de tener que vender después, tomando como buenos los que quieren fijar los acaparadores.

La prensa de Navarra da la voz de alarma con motivo de haber enfermado grandes partidas de vino de la última cosecha. Esto era de esperar en algunos puntos, pues estando enfermo el viñedo, se imponía la necesidad de hacer la elaboración del vino con verdadero lujo de precauciones.

De plantas enfermas no se puede recoger fruto sano, y de ahí la necesidad de estudiar las condiciones de la uva para acomodar a ellas los procedimientos de una buena vinificación.

Los notables estudios que sobre fermentos tiene hechos el señor marqués de Toca, debían ser ya conocidos de todos los vinicultores de la Península.

Los precios se han elevado en más de un 60 por 100 en la región valenciana. La cosecha es mejor en calidad que la de los años anteriores, y menor en cantidad a consecuencia de las enfermedades de la vid y los pedriscos.

La arroba de 15'76 litros se vendió en un principio a 4'50 reales, y ahora se hacen operaciones a 8 y 9 reales.

Las provincias del interior también notan las ventajas de la mayor demanda; pero

la subida de los precios no se produce con tanta rapidez como en Valencia y Cataluña.

Mucho puede favorecer a los cosecheros de la Mancha y de otras comarcas el proyecto que tiene la Compañía del Norte de establecer una tarifa especial para facilitar el transporte de vinos a Cataluña y Valencia.

De este modo la exportación por Irún y Pasajes se amoniaría algo; pero en cambio el puerto de Alicante se le quitaría parte del gran movimiento que hoy tiene.

A conjurar este peligro se espera que acuda con medidas muy favorables para el comercio de vinos la Compañía de Alicante y en ese caso de la lucha de tarifas entre las dos grandes Compañías de ferro-carreles, resultaría un beneficio indudable para la riqueza vinícola de la Península.

Hasta ahora solo hay sospechas de que eso pueda suceder; pero si llegan estos rumores a confirmarse, informaremos a nuestros lectores de cuanto se haga, para que puedan aprovecharse en tiempo oportuno de la rebaja que sufran las tarifas.

El sub-director de Aduanas, Sr. Abreu, se cree que regresará a España para fines de este mes, después de haber visitado los principales centros vinícolas de Francia, Suiza, Alemania y Bélgica.

Se asegura que los informes que facilite al Sr. Navarro Reverter el Sr. Abreu, darán ocasión a medidas de interés para la riqueza vinícola.

Cuando esas iniciativas a que aludimos sean llevadas a la práctica, nos ocuparemos de ellas para decir con toda sinceridad el juicio que nos merecen, pues por ahora nos parece prematuro aplaudir ni censurar ideas que no se tiene la certeza de que lleguen a convertirse en actos del gobierno.

RIVAS MORENO.

CUBA

(TELEGRAMA OFICIAL.)

Habana 16.—General segundo cabo a ministro Guerra: General en jefe, desde Cienfuegos, dice a V. E.:

General Oliver, desde Manicaragua y propio, me dice: «He conseguido encontrar partidas Gomez y Maceo a las cinco de la tarde del 11, en los altos de Alberiche, durante combate hasta ser completamente de noche, desalojándolos de sus posiciones, teniendo cinco muertos y 20 heridos, de ellos un oficial.

Sigo su persecución en combinación columna Lara y Zubeldia. Creo haber conseguido detenerlos en su marcha a Occidente, después de continuados movimientos durante días 12 y 13, con frecuentes encuentros, ocasionando al enemigo grandes pérdidas en hombres y ganado.—Arderius.

Defensa de un fuerte.

El Imparcial publica hoy el siguiente telegrama de Cuba:

«Sesenta hombres destacados de las fuerzas que guarnecían el fuerte de Venta de Casanova, al mando de un capitán, rechazaron heroicamente el rudo ataque de 1.600 insurrectos mandados por los cabecillas Rabi, Mañana y Doba.

El combate duró sesenta horas.

El enemigo hizo catorce disparos con un cañón de cuatro centímetros.

Los sesenta soldados siguieron defendiéndose en el fuerte de un modo admirable.

Viendo el capitán que el fuerte era destruido rápidamente por los cañoneros de los insurrectos, salió con veinte hombres y atacando a la bayoneta se apoderó de la llanura que arrastraba la pieza con que les asediaba el enemigo.

Los mambises se retiraron a Sierra Maestra, llevando a hombros el cañón, que en poco estuvo que no cayese en poder de aquel puñado de héroes.

Las bajas de éstos fueron un muerto y cinco heridos.

El enemigo, por su parte, tuvo 12 muertos y 42 heridos.

El general Pando ha dispuesto se abra juicio contradictorio por tan glorioso y extraordinario hecho de armas, para premiar como se merece a aquellos valientes.

Noticias desagradables.

El Heraldo publica anoche un telegrama de su corresponsal en Cienfuegos que contiene algunas noticias en extremo desagradables.

En primer lugar, amplía con nuevos detalles los pormenores que ya eran conocidos sobre el encuentro que tuvo días pasados la columna del coronel Arizon con varias partidas insurrectas.

El combate se trabó en el término municipal de las Cruces, provincia de Santa Clara, en un lugar conocido por el nombre de Mal Tiempo.

Duró la lucha siete horas, experimentando nuestras fuerzas pérdidas sensibles. Según las noticias recibidas, tuvimos treinta heridos, entre ellos un oficial del regimiento de caballería de Montesa, el Sr. Rich.

Añade el corresponsal que poco después de haber llegado a Cienfuegos los informes relativos al encuentro de la columna Arizon se recibió aviso de que numerosas partidas insurrectas, que se supone están mandadas por Máximo Gomez, acampaban en Flora, a cuatro leguas de Cienfuegos, ocupando ambos lados de la vía férrea, en una extensión de dos kilómetros, entre Camarones y Hornoaguero.

Parece ser que dichas fuerzas enemigas tirotearon el domingo uno de los trenes que recorrieron la línea, sin que afortunadamente hubiese alguna desgracia.

El corresponsal del *Heraldo* termina diciendo lo siguiente:

«A pesar de la gravedad de las circunstancias, la música militar tocó anoche, como

de costumbre, en la plaza principal de Cienfuegos.

El paseo se vió concurrirísimo. Pero lo cierto es que los voluntarios están sobre las armas, se han doblado las guardias y situado retenes en el interior de los edificios públicos; y el Casino Español y la Inspección ofrecen todas las apariencias de verdaderos campamentos, como si se acercase el momento de que las partidas insurrectas rompiesen las hostilidades contra esta población.

Hemos pasado la noche última incomunicados con el resto de la isla.

Máximo Gomez.

De Santa Clara telegrafian a *El Imparcial*, que según manifiestan algunos vecinos de Camarones, Máximo Gomez se encuentra enfermo ó herido.

En los caseríos inmediatos al ingenio de Flora, buscaban gallinas para hacer caldo para Gomez, cuyo estado de salud, ya sea por lesiones ó por dolencias antiguas, no es bueno.

Desembarco de otra expedición filibustera.—Otras noticias desagradables.

Otro telegrama desagradable de la Habana publica hoy *La Correspondencia*.

Se tienen noticias oficiales en dicha capital de que en Mauzanillo (departamento Oriental) ha desembarcado la expedición filibustera mandada por los cabecillas Pujols y Martínez, con armas y municiones.

Llevaron también un cañón de tiro rápido, y para manejarlo van en la expedición cinco artilleros norte-americanos.

Ha sido atacado por los insurrectos el fuerte Guayo, a unas cuatro leguas de Santa Clara, siendo rechazados.

Las partidas han avanzado desde la Sierrita hasta la parte Norte de Cienfuegos.

El batallón de Alfonso XIII, mandado por el coronel Osés, ha hecho una brillante resistencia a las partidas que trataban de invadir el poblado de Palmira, estación del ferro-carril de Santa Clara a Cienfuegos, a menos de tres leguas de este último punto.

Han conseguido evitar su intento, rechazándolos; pero las partidas, sin embargo, que merodean por el campo, han cometido en las propiedades particulares muchos actos de vandalismo.

Diez son las colonias incendiadas y que estaban haciendo la molienda.

Los rebeldes emplean para estas fechorías balas explosivas.

Voladura de un puente.

Telegrafian desde Cienfuegos que los rebeldes volaron la alcantarilla de Flora, en la línea férrea, y que esta voladura dió lugar a una catástrofe, pues el general Suarez Valdés había mandado desde Santa Clara una máquina exploradora para reconocer el estado de la vía, y al llegar al sitio de la alcantarilla, dicha máquina se precipitó por el puente, desapareciendo con cinco empleados.

Otros telegramas dicen que solo resultaron dos heridos.

Sábase que los insurrectos han volado otro puente cerca de Santo Domingo, en la línea férrea de Sagua.

Derrota de Quintin Bandera.

El coronel Rubín, habiendo encontrado el rastro de la partida de Quintin Bandera, le siguió hasta dar alcance al enemigo en las lomas de Banao, término municipal de Sancti-Spiritus.

Los insurrectos, aprovechando las ventajas de excelentes posiciones, hicieron frente a nuestros soldados.

El ataque fue muy vigoroso y la defensa desesperada, quedando al fin en poder de las tropas todas las alturas.

Jugó con gran éxito la artillería, colocando algunas granadas en el centro de gruesos grupos de insurrectos. Estos se retiraron favorecidos por la fragosidad de la vegetación, internándose en la manigua. Sus bajas han debido ser numerosas; pero no pueden precisarse por haber retirado todos los heridos. Las de la columna han sido cuatro muertos y 47 heridos; de éstos, graves los tenientes Cotoral, del batallón de Tetuan, y Guillen, del de Granada.

Incendios y robos.

En todas las jurisdicciones de Trinidad, Sancti-Spiritus y Cienfuegos continúan los incendios a pesar de las medidas que se han tomado y siguen tomándose para favorecer la propiedad, y especialmente la zafra.

Dice un corresponsal que fuerzas insurrectas que avanzaban anoche a marchas forzadas sobre la provincia de Matanzas, cogieron a lazo gran número de caballos, para renovar los que traían ya fatigados, y continuaron su rumbo hacia los límites de dicha provincia, sin que nadie les hostilizara en sus operaciones.

Obreros traidores.

La policía de la Habana ha detenido a ocho obreros de la Piroteonía militar que robaban cartuchos en gran cantidad para venderlos a los insurrectos a 15 duros cada millar.

Practicados minuciosos reconocimientos en varias casas, han encontrado las autoridades muchos cartuchos de los sustraídos por los obreros traidores.

El general Pando.

Ayer llegó a Santiago de Cuba el general Pando, al cual se le hizo un recibimiento entusiasta. El general se negó a aceptar los obsequios que se le preparaban y comenzó su pérdida de tiempo sus funciones militares.

Correspondencia para los insurrectos.

Las lanchas de guerra *Linca* y *Ardilla* han apresado en el río San José al pallebot *Juan*, que llevaba la correspondencia de los insurrectos a determinadas personas domiciliadas en Cienfuegos.

Diplomáticos filibusteros.

Nueva-York 15.—El presidente de la junta separatista cubana, Estrada Palma, y el secretario, Quesada, se manifiestan disgustados por los escasos resultados que aquí obtienen para la causa separatista.

Hoy salen para Washington, decididos a establecer en la capital federal una ilusoria legación cubana.

Juzgan que les bastará invocar algunas frases del último Mensaje del presidente Cleveland, para que éste reconozca a los diplomáticos de nuevo género como tales, y que les será así más fácil obtener del gobierno el reconocimiento de la beligerancia.

Oseios es advertir que el gabinete español se opondrá a que el norte-americano acepte como representantes de Cuba a tales sujetos, que son por cierto súbditos de los Estados Unidos.

Barcos en Cuba.

Ha llegado su novedad a Nuevitas el transporte de guerra *Legazpi*, que ha conducido a la isla de Cuba el material de torpedos para la defensa submarina de las costas de la gran Antilla.

Segun cablegrama recibido por el ministro de Marina, ha llegado sin novedad a Guantánamo el crucero *Marqués de la Ensenada*, que convoyaba a los cañoneros de 300 toneladas *Herván-Cortés*, *Vasco Núñez de Balboa* y *Pizarro*.

Últimos restos de la expedición Collazo.

En los centros oficiales se han recibido noticias del ministro de España en Washington, Sr. Dupuy de Lome, participando que el sábado llegaron a Cayo Hueso 32 individuos más de la fracasada expedición Collazo, y el domingo otros 23, creyendo que ya no queda ninguno en Cabo Sable.

Sorteo.

Para cubrir una plaza de ayudante de primera y otra de segunda de la brigada sanitaria con destino a Cuba, se celebrará sorteo en la cuarta sección del ministerio de la Guerra el día 21, a las dos de la tarde.

El 23, a las doce de la mañana, habrá otro sorteo en la duodécima sección, para designar seis oficiales primeros y nueve segundos de Administración militar con destino a Cuba.

HALMA.

De la interesante última novela del señor Perez Galdós, tomamos estos rasgos, que seguramente serán agradables a nuestros lectores por el primor de su estilo y la finura de observación del insigno autor.

VI.

Y como si las palabras de Consuelo fueran una evocación, apareció en la puerta, sin que antes se le sintieran los pasos, un clérigo alto y viejo, que sonriendo y con blanda voz, decía: «Don Manuel, sí, aquí está D. Manuel, dispuesto a convencer a la misma [sin razón]... ¡Oh, mi señora doña Catalina!... A fé de Manuel Florez que no esperaba tan grato encuentro, y pensaba, antes de almorzar, darme una vueltecita por arriba.

—Hoy es día solemne—dijo el marqués con su habitual cortesía;—hoy tenemos a almorzar al Sr. D. Manuel, y mi hermana, que sabe cuánto se merece un amigo de tal calidad, quebranta su clausura; baja al comedor y nos acompaña a la mesa.

—No merezco yo tanto... ¡oh!

Doña Catalina quiso protestar sin ofender al venerable sacerdote; pero su voz fue ahogada por admoniciones carifosas, y poco después pasaron los cuatro al comedor. Por el camino decía el simpático Florez a la condesa de Halma:

«No está de más, mi buena y santa amiga, añorar un poquito la cuerda de vez en cuando.»

«Con decir que la educación del marqués y la de su esposa era exquisita, se dice que en el curso del almuerzo no se habló más que de cosas gratas, en las cuales pudieran todos decir su palabra sin ninguna violencia. Catalina estuvo melancólica y amable, D. Manuel festivo, el marqués reservado, y Consuelo con todos fina y obsequiosa. Nada ocurrió, pues, que merezca especial mención. Dijeron algo de política, que Fermar trataba siempre con criterio muy elevado, hablando de las personalidades, cuatro palabras de literatura y academias, y un poco también del proceso del cura Nazario, que por aquellos días monopolizaba la atención pública, y traía de coronilla a todos los periodistas y reporters.»

Divididos los pareceres sobre aquella extraña personalidad, unos le tenían por santo, otros por un demente, en cuyo cerebro se habían reunido con extraordinaria densidad los corruscos insanos que flotan, por decirlo así, en la atmósfera intelectual de nuestro tiempo. Interrogado sobre tan peregrino caso, el bonísimo D. Manuel dijo que aún no tenía datos suficientes para formar criterio en aquel punto, y que se reservaba su opinión para cuando hubiese estudiado, con repetidas visitas y conferencias, al loco, santo ó lo que fuera.

La de Halma no dijo esta boca es mía, ni aun demostró interés en un asunto que, por ser cosa que andaba en los periódicos, debió de parecerle de interés vano y pasajero.

Después del almuerzo, subieron D. Manuel y doña Catalina al aposento de ésta, y se entretuvieron largo rato charlando con los chiquillos y la institutriz, la cual era inglesa, de edad madura, con rostro de pájaro diseado, buena persona, que sabía su oficio y cumplía muy bien, transmitiéndole a las criaturas sus maneras finistas y sus tópicos de ciencia fácil para uso de familias bien acomodadas.

Cuatro eran los niños de los señores marqueses, y a todos se los nombraba con los

diminutivos familiares a la usanza inglesa. Alejandro, el mayor (Sandy), desputaba por su corrección de pequeño gentleman...

Seguia Teresita, de tres años, a la cual llamaban Thressie, gordiflora, comilona, y nada espiritual, por el momento. Se piraba por chapotear en agua, lavar trapos y otras ordinarias ocupaciones.

Fueron todos de paseo, muy bien arreglados, pastoreados por la inglesa, y solos ya la condesa y D. Manuel, se encerraron, quiero decir, que a solas estuvieron larguísimo tiempo, casi toda la tarde, charlando de cosas graves de religión y de beneficencia.

Entre diversos linajes de personas andaba de continuo, codeándose con aristócratas, ó alternando con la pobreza humilde, y arriba y abajo sabía emplear el lenguaje más propio para hacerse entender.

La malicia pudo alguna vez tratar de mancharle, arrojándole salpicaduras de ledo callejero; pero siempre salió limpio y puro de aquellos ataques por su constancia en despreciarlos y no darles ningun valor.

Nunca tuvo ambición eclesiástica. Hubiera podido ser Obispo con sólo dejarse querer de las muchas personas de gran influencia política que le trataban con intimidad. Pero creyó siempre que, mejor que en el gobierno de una diócesis, cumpliría su misión sacerdotal utilizando en servicio de Dios la cualidad que éste, en grado superior, le había dado, el don de gentes.

Podría creerse que tal cualidad serviría para lucir en el púlpito. Pues no señor. En su juventud había probado la oratoria sagrada con éxito dudoso. Predicador adocorado, pronto hubo de conocer que a ninguna parte iría por aquel camino.

Vivia Florez con independencia, de la renta de dos buenas fincas que heredó de sus padres, en Piedrahita. No tenía, pues, que afanarse por la pizarra, ni que volver los ojos, como otros infelices, al palacio episcopal, á las parroquias ó al ministerio de Gracia y Justicia.

Era elegante, por la misma razón porque cantan los pájaros y nadan los peces. Cada ser tiene su epidermis propia, producto combinado de la nutrición interior, y del medio atmosférico.

Importantísimo debía de ser lo que hablaban aquella tarde D. Manuel y doña Catalina, porque la encerrona fue larga. Despidióse el buen sacerdote al fin, diciéndose al coger su teja: «Queríamos en eso... ¿eh?»

«Yo no diré nada, ni haré nada. Corriente, mi buena y santa amiga. Si algo le dicen á usted, desentiéndase. Si sobreviene algún disgusto, écheme la culpa. No tiene más que decir: «cosas de D. Manuel.»

«Perfectamente. Si consigo lo que deseo, á usted lo deberé todo, y suya será la gloria.»

«No, eso no: la gloria es de usted, quedamos en eso, en que la gloria es de usted. No soy más que el ejecutor ó el auxiliar de una grande, de una excelsa idea. Adiós, adiós.»

«Pero ese Nazarin, ¿qué es?—preguntó el marqués á Manuel Infante.—Ya nos trae locos la prensa con la dichosa cuadrilla nazarinista, y el proceso, y las entrevistas... ¿Le has visto tú?»

«No necesito verle—replicó Infante,—para pensar, como tu primo, que es el píllo más ingenioso que ha echado Dios al mundo.»

«Poco á poco—dijo Urra con el desparpajo que gastar solia para desmentirse.—Yo no pienso tal cosa.»

«Hace un rato nos contabas á Severiano y á mí que le habías visto, y charlado con él y sus compañeras, y que le tenías... son tus palabras... por un impostor vulgarísimo.»

«Eso dije?... Vamos, os revelaré todo el intríngulis de mi diplomacia. Por desorientaros á ti y á Severiano os dije la opinión corriente y vulgar, reservando para mí público la novedad, la sorpresa. Yo presento á Nazarin como resulta del sondeo que he hecho de su carácter, visitándole en el hospital uno y otro día.»

«Y opinas que es un santo. Pues eso no es nuevo, porque no ha faltado quien lo haya sostenido ya.»

«Pero no presentan los elementos de prueba que presentaré yo. Es un hombre extraordinario, un innovador, que predica con actos, no con palabras, que apostoliza con la voluntad, no con la inteligencia, y que dejara, no se rían ustedes de lo que afirmo, un profundo surco en nuestro siglo.»

«Pero si nos has dicho hace media hora que ni siquiera es loco, sino un aventurero que se hace el demente para vivir sobre el país!»

«No me convenia hacer media hora decirte mi verdadera opinión. En diplomacia y en industria es permitido el engaño. Antes no me convenia propagar la verdad; ahora me conviene.»

«A éste le entiendo yo mejor que nadie—dijo Feramor riendo.—Tiene sus planes, persigue su negocio, y repentinamente, un cambio atmosférico le hace cambiar de rumbo para llegar más pronto á donde se propone. Es muy astuto mi primo, y ahora quiere ponerse á bien con los que dedican su dinero á los eternos ideales, á las campañas de la caridad evangélica. ¿Es esto, si ó no? Y á propósito, Manolo, ¿sabes tú de alguien que quiera tomar parte en una empresa editorial, con tendencias religiosas, nota bene, con tendencias religiosas, haciendo un pequeño sacrificio de seis mil pesetas?»

«Poco á poco...—dijo con viveza José Antonio.—La participación en los beneficios no puede darse sino aportando al negocio siete mil pesetas.»

Feramor é infante rompieron á reír, y el otro, sin cortarse ni abandonar el campo de su formidable sport, prosiguió de este modo: «A reír, á reír... Ya veremos quién se ríe el último. Y volviendo á mi héroe, ¿s enseñaré algunas pruebas de las diferentes fotografías que he podido sacarle en el Hospital... También tengo las de sus compañeras. Verán.»

Echando mane al bolsillo, mostró distintas pruebas fotográficas, obra suya, las cuales fueron examinadas con intensa curiosidad por las distintas personas que al instante formaron grupo.

«¿Con que éste es el famoso Nazarin?... A ver, á ver...»

«Digan ustedes si cabe en lo humano un rostro más inteligente.»

«Parece moro.»

«Lo que parece es una figura bíblica.»

«¿Y esta mujer?...»

«Veán, veán esa cabeza, y díganme si la impostura puede llegar jamás á esa ideal belleza.»

«Bonito perfil. Pero aquí hay retoque.»

«Más que la Beatrice del Dante, parece un Dante joven.»

«Digan que es una pitonisa, con la inspiración pintada en sus ojos.»

«O una Santa Clara.»

«Eso no; no es figura medieval, es bíblica.»

«Del Antiguo Testamento. No confundir...»

«¿Y éste? ¿Qué mico es éste?»

«Esa es Andara... la monstruosa, porque en su rostro hay un guiño del infierno y otro del Cielo...»

«¿Andara?... ¡Jesús, que endiablada fisonomía!»

«Todo es extraño, sublimemente enigmático y misterioso en esa familia, ó dígame tribu... Pero fíjense, fíjense bien en la cara de Nazarin. ¡Es Job, es Mahoma, es San Francisco, es Abelardo, es Pedro el Ermitaño, es Isaias, es el propio Sem, hijo de Noé; Enigma inmenso!»

Desembuchaba estos calurosos encarecimientos el bueno de Urra, como un viajante que enseña las muestras de los artículos que ofrece al comercio. Y en tanto, las fotografías corrían de mano en mano. Las señoras principalmente las arrebataban, y ponían en ellas su atención con una curiosidad intensísima, insaciable, febril.

«Pero no presentan los elementos de prueba que presentaré yo. Es un hombre extraordinario, un innovador, que predica con actos, no con palabras, que apostoliza con la voluntad, no con la inteligencia, y que dejara, no se rían ustedes de lo que afirmo, un profundo surco en nuestro siglo.»

LOS NUEVOS CARDENALES

Banquete en Palacio. Esta noche, á las ocho, se verificará en el comedor rojo del régio alcázar un banquete con que S. M. la Reina Regente obsequia á los nuevos Cardenales.

Asistirán, además de S. M., la infanta doña Isabel, la archiduquesa del mismo nombre, los Cardenales alegados pontificios monseñores Camposi, marqués de Módena y marqués de Aversa, los guardias nobles de Su Santidad marqués de Pellegrini Quarantotti y conde de Salimei, el presidente del Consejo y los ministros de Estado y Gracia y Justicia, los jefes de Palacio y alta servidumbre.

También anoche se celebró en la nunciatura, en honor de los nuevos purpurados, un solemne banquete, al que asistieron los alegados apostólicos y los respectivos Guardias nobles que han traído de Roma las insignias cardenales, prelados y altos dignarios de Palacio.

Discursos. Así el del Sr. Cascajares como el del señor Casañas, en la ceremonia de ayer, fueron tan sentidos como elocuentes.

De uno y de otro, tomaremos algunos párrafos:

El Sr. Cascajares. «Por grande que sea respecto de mí la benevolencia de S. S. y de V. M. C., algun fundamento han debido tener para equipararme en la concesión de tan preciosa merced á mi querido y eminente hermano en el episcopado. Tal vez haya influido la circunstancia de haber yo un día pertenecido al noble y valeroso ejército español que V. M. ama tanto y que el inmortal Pontífice no há mucho tiempo confortó con su bendición en solemne forma por medio de su digno representante, cual si hubiera querido tomar parte en la defensa de la integridad de nuestra patria. Quizás el bondadoso Leon XIII ha querido, por manera tan delicada, dar á V. M. una prueba más de su paternal cariño, honrando al mismo tiempo á nuestro glorioso ejército, que tantas victorias obtuvo á la sombra de la Cruz y bajo el amparo de la Santísima Virgen en la persona de un prelado que vistió en otro tiempo el uniforme de los Daioz y Velarde.»

Y si á alguno le pareciera extraña semejante distinción, bien es recordar que el establecimiento del ejército permanente se debe á un Cardenal, al gran Cisneros, conquistador de Orán, mientras, por otra parte, la fundación de una inculta orden religiosa de los tiempos modernos, la Compañía de Jesús, se debe á un militar, á San Ignacio de Loyola. En un pueblo donde los

cardenales fundan ejércitos y los militares fundan órdenes religiosas, bien puede asegurarse que las dos milicias, la del espíritu y la de las armas, están de tal modo unidas por el vínculo de un fin común, que llamarse soldado de Cristo es como llamarse soldado de la patria, y que el rojo color de la púrpura cardenalicia, si denota la disposición del sacerdote á derramar su sangre por la fe cristiana, puede tambien indicar la disposición del buen patriota á morir como los soldados por la independencia y el honor de la tierra española.

Señora. Al reír desde lo más íntimo del alma mi profunda gratitud al inmortal Pontífice y á V. M. católica por la merced otorgada á quien jamás greyó mercería; protesto de que esa dignidad sea para mí, no motivo de vanagloria, sino nuevo y estrecho lazo que me adhiera más, si es posible, á la santa é infalible cátedra de Pedro, gloriosamente ocupada por el gran Leon XIII, á la persona de nuestro augusto hijo el Rey D. Alfonso XIII, de quien legítimamente esperamos hermosos días de gloria para la religión y la patria, como brillaron mientras vivió en sus sienes la corona de España el malogrado y de feliz memoria D. Alfonso XII el Pacificador, y al trono que V. M. ilustra con sus virtudes y regenta con sabiduría y prudencia, que son hoy reconocidas de los propios y admiradas de los extraños y serán mañana grabadas con letras de oro en las páginas de la Historia.»

El Sr. Casañas.

«El acto que acaba de realizar V. M., imponiéndonos la birreta cardenalicia, que nos ha sido concedida por nuestro Santísimo Padre, es de muy trascendente significación: pues viene á ser como el símbolo de aquel ideal magnífico, tan grato al no bilísimo corazón de V. M. como antipático á los enemigos del Trono y del altar: me refiero, señora, á la perfecta armonía entre la Iglesia y el Estado. Y entiendo que son enemigos del altar y del Trono los que se empeñan en establecer un divorcio entre estas altísimas instituciones; porque así como la perfecta armonía entre la Iglesia y el Estado es para entrambos fuente de gloria, de paz y de ventura, su separación es origen de inmensas desdichas para los reyes y para los pueblos.»

Nos congratulamos los nuevos Purpurados y felicitamos muy cordialmente á vuestra majestad y á la noble nación española, porque descubrimos en esta augusta ceremonia, que presidís con tan singular placer, el símbolo de la concertada armonía entre la Iglesia y el Estado, por la cual V. M. tanto se desvive, siguiendo los nobles y espontáneos impulsos de la fe y de la piedad que vuestro corazón atesora. Porque al contemplar á V. M. y á la Real Familia rodeada de los esplendores de la Corte para solemnizar la elevación de la dignidad de príncipes de la Iglesia de dos de vuestros humildes servidores, entendemos ser esto prenda inequívoca de vuestro filial afecto al Supremo Jefe de la Iglesia, que tan alto aprecio y estima tiene de V. M., é ilustra testimonio de vuestra íntima y constante adhesión á la cátedra de San Pedro, en la que se sienta felizmente el gran Pontífice Leon XIII, ante cuya profunda sabiduría, consumada prudencia y eminentes virtudes rinden el tributo de su admiración todas las grandes inteligencias.»

ITALIA EN AFRICA

Debate en la Cámara.

ROMA 16.—Han continuado en la Cámara de los diputados las interpelaciones sobre los asuntos de Africa. El Sr. Suzzato reclama del gabinete terminantes explicaciones. Los Sres. Giuliano, Gaetani y Costa hacen rudos cargos á la política del gabinete. El presidente del ministerio, Sr. Crispi, contesta que el triste suceso de Amba Alagi es de los que pueden conceptuarse como inevitables en las guerras coloniales. El gobierno, dice, no puede ser calificado de improvisador, pues envió al general Barattieri mayores refuerzos de los que había pedido. Esto no influye para que el gobierno siga depositando en aquel jefe completa confianza. Añade el Sr. Crispi que la última campaña en el Tigris fué puramente defensiva. El gobierno aspira á pacificar las provincias ocupadas, á fortificar las fronteras y á imposibilitar la reproducción de hechos tan sensibles como los ocurridos.

El gobierno comunicará á la Cámara los medios que se propone emplear para llevar á la práctica sus pensamientos. (Grandes aplausos.) Terminado el discurso del Sr. Crispi, la Cámara acuerda seguir discutiendo los asuntos puestos á la orden del día á la vez que el proyecto que mañana presentará el gobierno respecto á las medidas que hayan de adoptarse en Africa. Despues se ha levantado la sesión de hoy.

Lo que dice la prensa.

ROMA 16.—La prensa se ocupa preferentemente en los asuntos de Africa, que han conmovido mucho la opinión pública, originando un notable descenso en los valores del Estado. Los diarios de oposición tratan de poner de manifiesto la imprevisión del gobierno y de sus autoridades en la colonia Erytraea, publicando al efecto cartas de oficiales que se hallan de guarnición allí. Se ha comentado mucho una del bizarro capitán Olivetti, que figura entre los muertos en el desastre de Amba-Alaghi. Dicha carta, fechada en Adrigat dos meses antes de aquel descalabro, dice:

«Se preparan grandes sucesos; los abisnios, provistos de recursos, cañones de tiro rápido, diez mil fusiles rusos y abundantes municiones, se aperecen para atacarnos á fines de Setiembre. Supongo que ya conoce usted la pura verdad sobre el viaje del general Barattieri á Roma. A fin de poder recoger el fruto de nuestras victorias, el general pide que se organice una grande expedición. Deseo vivamente que se persuadan ahí de la necesidad de ello. Si no vienen refuerzos, aseguro á usted que ocurrirán cosas terribles.»

En vista de esta carta, los periódicos de oposición manifiestan que pesa una responsabilidad terrible sobre los que, conociendo la situación, han venido engañando al país.

El discurso del Sr. Imbriani en la Cámara fué violentísimo, acusando al ministerio de haber faltado en su política africana á las promesas que hizo al Parlamento, y señalando que no puede confiarse el dinero de la nación á los que son responsables del presente estado de cosas.—Fabra.

El incendio de anoche.

Anoche, á las doce y cuarto, se declaró un importante incendio en la guardilla de la casa núm. 6 de la calle del Arenal.

El fuego debió de iniciarse en los talleres de la confitería de D. Carlos Prast.

Estos, situados en la medianería de las casas números 6 y 8, comunicaron al tejado de esta última el incendio, que, corriendose luego por las guardillas, llegó hasta las de la casa núm. 2.

En la pta. 6 hállase situado el establecimiento del Sr. Martinho, cuyos dependientes duermen en el piso cuádrto de dicha casa, uno de los que anoche corrieron mayor riesgo, y del que fueron sacados los muchachos cuando ya el humo amenazaba asfixiarlos.

Antes de que llegaran los primeros bomberos y las autoridades, el sereno, los agentes de Seguridad, y muy especialmente los vecinos, dedicáronse á organizar los trabajos de salvamento, desalojando los pisos terceros de la casa incendiada y sacando muebles y colchones á la calle.

Mientras tanto, por la otra parte de la calle del Arenal, en la que tiene su principal fachada la casa que ardia, tambien cundia rápidamente el fuego.

Los agentes del distrito del Centro José Ruiz y Zoilo Lopez, y el guardia de Seguridad núm. 161, penetraron denotadamente en el piso tercero, domicilio de D. Enrique Mansilla, logrando salvar una caja de valores, que, sin el rasgo heroico de aquellos valientes, hubiera sido presa de las llamas.

Acudieron al lugar del suceso la mayor parte de las autoridades de Madrid. Allí estuvieron el gobernador señor conde de Peña-Ramiro; el jefe militar de día, general Sr. Vallarino; el coronel del cuerpo de Seguridad, Sr. Morera, el delegado especial Sr. Beltran de Lis, uno de los que más trabajaron en las faenas de salvamento; el del distrito, Sr. Carrasco; el juez de guardia D. Fernando Morcillo y sus auxiliares, y otras muchas autoridades.

El material de incendios no pudo ser más deficiente. El mangaje de las bombas no enchufaba, ya enchufada, convirtiase en surtidor que inundaba la calle; las escaleras, que ande no reventaba, no tenia ninguna fuerza alguna para apagar el fuego.

En vano eran los esfuerzos de los héroicos bomberos, que intentando obediencia á órdenes contradictorias, multiplicábanse en los sitios de mayor peligro.

Las pérdidas se calculan en más de 30.000 duros. El incendio pudo dominarse esta madrugada.

Hay que lamentar la herida que sufrió el bombero Francisco Gonzalez, el Rubio, quien recibió en la cabeza un fuerte golpe que le produjo una teja.

Tambien tuvo necesidad de ser auxiliado por los médicos de la Casa de Socorro un camarero del hotel de Oriente, que sufrió un síncope.

TELEGRAMAS

Visita del Emperador Guillermo á Bismarck.

HAMBURG 16.—El Emperador Guillermo ha salido con dirección á Vildpark, proponiéndose visitar en Friedrichsruhe al príncipe de Bismarck.

Motivo de la visita del Emperador.

PARIS 16.—Dícese que la visita del Emperador Guillermo á Friedrichsruhe tiene por objeto invitar al príncipe de Bismarck á que asista á las fiestas del vigésimo quinto aniversario de la proclamación del imperio.

Mil doscientos muertos en Zanzibar.

PARIS 16.—En la costa de Rassala (Zanzibar), una caravana de 1.200 hombres, que regresaba á Eldoma, fue atacada por la tribu de Massal en la noche del 26 de Noviembre, siendo muertos 1.000 hombres que iban en aquella.

Ingléses y achantis.

LONDRES 16.—Segun despachos de Cape Coast Castle (costa de Africa), el rey de los achantis se halla resuelto á hacer frente á los ingleses.—Fabra.

LA MINORÍA REPUBLICANA

Se ha reunido hoy, á las cuatro y media de la tarde, en la seccion tercera del Congreso, para tratar de un asunto urgente y de interés.

La reunion ha sido convocada por el señor Pi, y el anuncio ha despertado bastante curiosidad.

TRIBUNALES

El Sr. Larroder.

Sabido es que este jóven, muy conocido en los altos círculos sociales de Madrid, á los cuales el mismo pertenecía, fué acusado un día de estafar por vender valores que le estaban confiados en depósito.

En la cárcel lleva ya más de un año, y mañana probablemente se verá la causa en juicio oral.

Algunos médicos dicen que está loco, y su abogado, D. Cristóbal Botella, en estos dictámenes fundará su defensa.

TEATRO ESPAÑOL.

Lunes clásico.

Entre las preciosas comedias de Moreto, en las cuales procuró satirizar las pequeñas flaquezas de la vida humana, ocupa lugar preferente El Lindo Don Diego.

El protagonista es un majadero que tiene la pueril fatuidad de creer que todas las mujeres, jóvenes y viejas, solteras y casadas, se prendan de su buen talle. Para ridiculizar esta necia presunción, Moreto exageró algo el carácter de D. Diego, resultando algunas veces, más que un carácter, una verdadera caricatura.

El diálogo tiene chistes saladísimos, y la

accion, aunque muy regular y sencilla, abunda en situaciones cómicas. Con todo esto, ya sea porque el estilo en que está escrita la obra peca algunas veces de antil y anfibológico,—defecto muy general en las producciones dramáticas de aquella época,—ó ya sea porque la interpretación no fué muy acertada por parte de algunos actores, la verdad es que El Lindo Don Diego no logró anoche entusiasmar al público.

Maria Guerrero y la señorita Soriano vestían con mucha propiedad trajes de la época. El traje del Sr. García Ortega era tambien muy elegante y de buen gusto.

Los intérpretes de la obra, entre los cuales se distinguieron las señoritas Maria Guerrero, Valdivia y Soriano, y los señores García Ortega y Carri, fueron aplaudidos al terminar todos los actos.

S. A. la Infanta Isabel honró con su presencia el espectáculo.—A.

NOTICIAS TEATRALES.

Real.

Se han inaugurado con muy buen éxito en este teatro, las seis funciones de tarde que ha anunciado la empresa.

Se puso en escena el domingo la ópera de Boito, Mefistofele, obteniendo grandes aplausos en su interpretación las señoras Corsi y Carottini, y los Sres. Menotti y Navarini.

El teatro estuvo muy concurrido. La eminente soprano Eva Tetrazzini, hace pocos días llegada de Barcelona, debutará el jueves próximo con la ópera de Mascagni, Cavalleria rusticana.

Español.

El viernes se estrenará en este teatro la comedia Voluntad, del Sr. Perez Galdós.

Comedia.

Anoche se verificó en este teatro la primera de las tres únicas representaciones anunciadas de la interesante obra de Dumas, titulada Dionisia.

En la interpretación distinguieronse y obtuvieron merecidos aplausos la señora Tubau de Palencia, la señorita Suarez, otra señorita cuyo nombre sentimos haber olvidado, que desempeñaba el papel de madre de la protagonista, y el Sr. Vallés.

El jueves se verificará el estreno de la obra en tres actos Yeloy, original de don Leopoldo Cano.

Eslová.

Nuestro compañero en la prensa, D. Antonio Paso, y los Sres. Montesinos y Zabala, estrenaron anoche en este teatro una zarzuela en un acto, titulada El niño de Jerú, que no dió ocasión á las muestras de desagrado que inició una parte del público, cuando todavía no habia pasado la representación de las primeras escenas.

La música es muy superior al libro. El pasacalle y el duo, que dijeron muy bien las señoritas Miralles y Brú, nos parecieron mejores que los complets de salida del señor Carrion y que el coro de «miquelletes.»

En la interpretación, además de aquellas tiples, se distinguieron los Sres. García Vero y Ripoll.

Los Sres. Montesinos y Zabala se presentaron varias veces en el palco escénico.

El día 24, por la tarde, se estrenará un apropósito de fiestas, titulado La Noche buena en Madrid, letra de autor anónimo, música del maestro Manzano.

Martin.

En vista de las grandes entradas que proporciona á este teatro la revista del señor Navarro Gonzalez, 1895....; Yaya V. con Dios, amigos..., la empresa ha decidido poner en escena dicha obra dos veces todas las noches, desde mañana miércoles, día de moda.

Marlo y Ceferino Palencia.

Un colega ha oído decir que el actor señor Marlo se trasladará al teatro Moderno para seguir las representaciones del drama Juan José, y que en la Comedia se quedará la señora Tubau.

AL MENUDEO

El Sr. Montero Rios.

Posteada 16.—Hoy en el tren correo, ha salido para Madrid el Sr. Montero Rios y su familia.

D. Adolfo Salaber.

Ayer fué conducido al cementerio de la Sacramental de San Isidro el cadáver del conseqente republicano, nuestro particular amigo, D. Adolfo Salaber y Sola.

A la familia acompañamos en su legítimo dolor.

El conde de Peñalver.

Niegan los periódicos ministeriales que se le vaya á procesar, ni á separar de su cargo.

Ha fallecido en Alicante el copropietario de La Correspondencia Alicantina, D. José Sanchez Juan.

Acompañamos á su distinguida familia y á la redacción del colega en su justo dolor.

El Cardenal Sancha.

En el expreso de Barcelona, y procedente de Roma, llegó ayer á Valencia el Cardenal Sancha.

El tren que le conducía arrolló en el Empalme, cerca de Valencia, á un sujeto de cincuenta años de edad.

MANILA 16.—Procedente de la Península ha llegado á este puerto el vapor-correo de la Compañía Transatlántica Isla de Panay.—Fabra.

Médicos militares.

Los ejercicios de oposiciones á médicos militares que se han de efectuar en Barcelona, darán principio el día 8 del próximo Enero.

El plazo para admitir instancias terminará el 2 del mismo mes.

Colegio de Carabineros.

Por real órden del ministerio de la Guerra se ha dispuesto que el Colegio de Carabineros jóvenes se traslade de Villaviciosa á El Escorial.

Compañía telegráfica.

El ministro de la Guerra, acompañado del comandante general de ingenieros del primer cuerpo, revisó ayer tarde, en el cuartel de la Montaña, la compañía telegráfica óptica que se ha organizado recientemente y que muy pronto saldrá para la isla de Cuba.

ESTÓMAGO

Los Estomacales Maltre y Rubin regularizan las digestiones perturbadas y perzozas, hacen desaparecer la pesadec que sigue a las comidas, así como tambien las fluctuosidades, eructos y las alternativas de estreñimiento y diarrea. Aquellos enfermos del estómago preocupados en su ánimo por el padecimiento digestivo, curarán prontamente y verá cambiar su carácter. La depresión de ánimo consiguiente á tristezas inmotivadas, el malhumor constante, la misantropía de todas las horas, el genio irritable y la hipochondría consiguiente, desaparecerá á medida que gana terreno la curacion á beneficio de los Estomacales antedichos. Se venden á 8 y 4 pesetas. Valverde, 11, en donde se dan y remiten prospectos y se dirigen las consultas.

VENÉREO.-SÍFILIS

Curacion é inmunidad con los remedios antisépticos.—Antiblenorréico Ivel, para curar todo flujo uretral (purgaciones, gonorrea, etc.).—Antisifilítico Cowper para la sífilis en todos sus períodos. Precio: 4 pesetas.—Valverde, núm. 11, en donde se dan y remiten prospectos y se dirigen las consultas.

REUMA Y GOTA

Para acallar el dolor en pocas horas, tómense las Píldoras anti-reumáticas Audez. Para prevenir nuevos ataques alejarlos y curar la diatesis reumática, debe emplearse el Anti-reumático Keyser; resultados siempre admirables. Precio: 10 pesetas. Valverde, núm. 11, en donde se dan y remiten prospectos y se dirigen las consultas.

TISIS

Y catarros crónicos; por antiguos y rebeldes que sean, curacion con las célebres Píldoras anti-tisídicas del doctor Audez.—Calman la tos, disminuyen la expectoracion, quitan la fatiga y dan ganas de comer. Precio: 10 pesetas. Valverde, núm. 11, en donde se dan y remiten prospectos y se dirigen las consultas.

IMPOTENCIA

El Fluido Vital, Gotas Viriles, Globulos vitales y perlas del Sereno (5, 6, 25 y 40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razon sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la impotencia, derrames seminales y demás desarreglos genitales, y curan, aun cuando se hayan ensayado otros remedios resultados positivos. Venta, Valverde, 11, en donde se dan y remiten prospectos y se dirigen las consultas.

NERVIOS

El Antinervioso Howard, el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos, mareos, el insomnio y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frio, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolucion. Obra reconstituyendo. Remedio para quince dias, 4 pesetas. Venta, Valverde, 11, en donde se dan y remiten prospectos y se dirigen las consultas.

SERVICIOS DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz con escalas en Puerto-Rico y Progreso y puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15 para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Ilo y Cebe y combinaciones á Kurechée y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mosambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Salgón, Sidney, Batavia, Hong-Cong, Shangay, Hyeo y Kokoama. Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 5 de Enero de 1894.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 25 de Enero de 1894.

LÍNEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO

El día 3 de Santander y el 4 de Coruña, el vapor para San Juan de Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, México, Coahuila y Pacifico.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa, y golfo de Guinea. Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó obrera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa asegura las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales, que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos. Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes.

Escuelas de dactilografía, funeral y aniversario, con grandes descuentos insertándolas en más de un periódico.

Anuncios en telones de teatro, vallas y meditaciones.

Reporte á domicilio y en la vía pública y fijación de carteles.

Se remiten Catálogos gratis al que los pide en las OFICINAS

BARRIONUEVO, 7 y 8, entre Serrano y Madrid

TELÉFONO 331

SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripcion al año

	PESETAS
Por una estacion particular.	300
Por una estacion para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.	600
Por una estacion de uso público.	1.000
Por un aparato telephónico para comunicacion con el telefono principal y con la Central.	75
Por un idem para comunicacion solo con el aparato principal.	71
Por un idem para comunicacion solo con la Central y un conmutador.	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.	50
Por cada otra direccion.	70
Por un conmutador de dos direcciones.	4
Cada otra direccion.	4
Un timbre (al año).	10

LOS QUE TENGAN TOS

por fuerte y crónica que sea, tomen las PASTILLAS PECTORALES del Dr. Andreu de Barcelona, y hallarán un prodigioso alivio, tan rápido y seguro, que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.—Pidanse en las farmacias.

Si tienen también ASMA ó SOFOCACION, usen los Cigarrillos Balsámicos y los Papeles Azoados del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.—Véase el libro-prospecto que se da gratis.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES

Paris, 35, rue d'Argout

EXPOSICION DE PARIS — MEDALLA DE ORO

NERITINE VEGETAL

Tintura para los Cabellos y la Barba

Esta Tintura es, sin contestacion, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.

NEGRO, MORENO, CASTAÑO

Deposito en todas las perfumerias de España.

ELIXIR CURACION CIERTA

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadec del Estómago y Afeciones generales de las Vías digestivas.

Papaina TROUETTE

(Pepsina Vegetal)

UNA GOTITA DESPUES DE CADA COMIDA

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PHÉRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

ROSSSELLER'S HALL RESTORANT

ESTABLECIMIENTO DE RESTAURACION

En las inmediaciones de la Plaza de las Cortes, en el número 11, se halla el Hotel Rosseller, que es el más elegante y cómodo de la ciudad.

El Hotel Rosseller, situado en la calle de la Cruz de los Reyes, número 11, es el más cómodo y elegante de la ciudad. Tiene 100 habitaciones, salón de baile, salón de lectura, etc.

PROFESOR

Se dan lecciones de Ciencias y Letras á domicilio ó en su casa. Precios económicos. —Argensola, 2, 4.º

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquin de Haro consignatario.

Se vende papel por mayor, en la Administracion de este periódico, San Marcos, 30 y 32.

GRAN EXPOSICION DE CORONAS

y empresa funeraria de Rubio, Concepcion Jordán, núm. 3, teléfono 59; precios económicos.

RABANO IODADO

DE GRIMAULT y C^o

Farmacéuticos en Paris

El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y Ca, es una combinacion del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Coclearia, plantas antiscorbuticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano Iodado de GRIMAULT y C^o, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los más notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatismo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C^o.

Paris. — Casa GRIMAULT y C^o 8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

GRAN BAZAR INGLÉS

Primera y única casa en España que vende las cosas legítimas inglesas á precio que nadie puede competir. Magníficos juegos de alcoba y toda clase de mobiliarios sin competencia en los precios!

Infantas, 1 (próximo á la de Fuencarral)

SOLUCION COIRRE

Existe el S-ilo Con Cloruro de Sodio del Gobierno Francés

El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de nervios, Anemia, Debilidad, Tisis, Ceguera, Escrófulas, etc., etc., etc. Es el remedio más eficaz de los nervios, para curar la impotencia, la dispepsia, etc., etc., etc.

Disponible en Droguerías laboriosas y Farmacias de Nervios.

COIRRE, Farmacia, 79, Rue de Valenciennes, PARIS.

LAS PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUDET

curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, mejoran la expectoracion, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pias. caja en las boticas. Deposito, Capellanes, 1.

Dijo: 17) VOLLETIN DE EL CORREO (N. 28

EL SECRETARIO INTIMO

FOR JORGE SAND

exterior de frivolidad, de alegría y de locura, y cuando los pobres locos creen, por lo menos, poseer tu confianza, comprenden que solo conocen tu vestidito, y se espantan de conocer el misterio de tu destino. Entonces esos hombres, si son perversos, se hacen tus enemigos, y si son buenos llegan á ser desgraciados. Es lo que ha sucedido á San Julian. Te ama y sufre al verse tan bien tratado y tan poco amado, pues es un hombre de delicadeza y de talento. Expíctate con él y no le dejes concebir esperanzas fundadas, porque tu corazón es mio, y mi piedad para los otros no llega hasta el punto de darte parte en mi dicha.

Respuesta de Quintilia:—
«No tuve tiempo ayer de explicarme respecto á San Julian, y voy á sacarte de inquietud respecto á él, á fin de que esta noche no hablemos más que de ti.

«Empiezo por confesar que soy aturdida, y con frecuencia egoista; pero eso nace de que vivo siempre sola en medio de todos, no amando más que un recuerdo, no contentándome más que una forma ausente, no pudiendo participar de las impresiones de los que me rodean. Se me acusa de ser fantástica, y yo sé lo que es. Tengo mi capricho que se de vanecen antes de ser satisfechos. En los esfuerzos que hago para ocultar mi tristeza ó mi alegría interiores, parecezco brusca y fria á los que poco antes me

encontraban expansiva y dulce; pero te prometo corregirme, aunque comprendo que me costará mucho trabajo.

«Creo que, por el momento, si hay mal, no es de importancia. Los que podrian ser mis enemigos se han alejado, y no conservo á mi lado mas que á Ginetta, á quien amo, y que lo merece, á Galeotto y á San Julian. Galeotto, para empezar, es de la verdadera especie de los perros sabios, y no soy injusta ni le injurió al tratarlo como tal. Es un niño sin corazón y sin cabeza, lleno de petulancia, y con eurrencias divertidas, que equivale á los equilibristas de los perrillos educados. No ama á nadie, ni á mí, ni á Ginetta, que la ama un poco más de lo que le permite su confesor; y prefiere los dulces, las cintas, las plumas, los cabellos rizados, los perfumes; las sortijas de pedrería y los cumplimientos.

«Le he tomado por su belleza, es verdad; pero sería conveniente que la cola de mi manto ducal fuese sostenida por un enano deforme ó por un negro horrible! Tengo horror á los monstruos y quiero rodearme de belleza. Amo el lujo en todo: me gustan las habitaciones bien decoradas, los pajes bien vestidos, las flores, los perfumes, el buen tiempo... el lujo del arte y el de la naturaleza. Por eso tengo á Galeotto. Nada debo temerle él, y en tanto que yo quiera, vivirá de petulancia y de tontería.

«En cuanto á San Julian, es otra cosa. Tambien á éste le he escogido por su buena figura; pero como se ve en él más bien la expresion de un alma noble, que el reflejo de una belleza de aparato, le he hecho mi secretario particular, es decir, mi agradable compañero de estudios; un amigo sincero y una especie de confidente de mis proyectos políticos y económicos

«Yo amo y estimo á San Julian, y no juego con su reposo. Sé que me ama más de lo que yo quisiera, y no sé cómo ha sido eso,

pues creo no haberlo mostrado de mi carácter más que lo que debía establecer entre él y yo una amistad viril. El mal está hecho y trataré de repararlo, haciéndole comprender lo que debe esperar de mí. Desgraciadamente; á su amor se mezclan sospechas superiores que no puedo combatir por mi misma, y será necesario que tú me ayudes. Amame, Max; amame tal como soy: ama mis defectos y mis caprichos; si tú los tuvieras, yo tambien los amaría.

«El siguiente billete, de fecha más reciente que los anteriores, era el último de la coleccion:

«Mi querida esposa: Puesto que no puedo verte antes de la noche, voy á escribirte dos palabras ahora mismo. Julian me ha abierto su corazón: te ama apasionadamente; pero han turbado su imaginacion con mil cuentos, tan odiosos como absurdos. Le he aconsejado que permanezca á tu lado y que trate de cambiar su amor hácia ti en una dulce y bondadosa amistad. Segunda, pues, sus esfuerzos, y trata de ser buena é indulgente para con él. No te enfades si al principio su lenguaje se parece más al de la pasion que al del sentimiento. Es un niño, pero un niño excelente, cuyo espíritu es preciso fortalecer y cuya alma es necesario tranquilizar. Desee, pues, que lo conserves y que sea para ti un amigo fiel: tú, que tienes tanto talento como bondad, podrás de seguro curarle y convencerle.

«Pero, escucha, arroja de tu casa inmediatamente al paje Galeotto, como el áspid más venenoso que nunca se haya abrigado entre las flores. Arrojale en seguida: esta noche te diré la razon de esto. Temo que la Ginetta no sea tambien culpable de alguna ligereza hácia ti. Hay una necia historia de un reloj y un relojero, de la que nada comprendo, y de la cual no quiero decirte una palabra antes de tomar sobre ella los necesarios antecedentes. Las palabras de Julian

me prueban que la Ginetta te quiere profundamente, y que su discrecion, sobre todo lo que nos concierne, está sólidamente asegurada.

«Pero la coquetería de esa muchacha puede tener sus inconvenientes, y harás bien, si mis presunciones se confirman, en retirarle fuertemente... y perdonarla. Hasta la noche.

SPARK»

«Ahora hemos acabado,—dijo el profesor,—servios; pues, seguimos.

«¿A dónde debe seguirnos, caballero?—dijo Julian.—Después de todo lo que acabo de leer, veo que por más de un concepto he sido aludido por las más necias mentiras, por las prevenciones más absurdas. No puedo, pues, seguir creyendo en una venganza indigna por parte de Quintilia. Llévame, pues, á su presencia, ó mejor dicho, dejadme salir de aquí. Correré á echarme á sus pies, obtendré mi perdón...

«Caballero,—respondió maseo Cantánida—dentro de una hora estarás libre; la princesa debe venir aquí con el duque de Gurek antes de los fuegos artificiales; podréis verla cuando salga. Mientras tanto, venid conmigo, y espero que no me dareis el disgusto de desobedecerme.

«San Julian siguió al profesor, esperando librarse de él en el jardín; pero al atravesarlo, reparó que le seguian los cuatro hombres que le habian antes conducido, y tuvo que someterse á la merced del profesor.

«Se le hizo subir al palacio por una escalera oculta. Imagínase entonces que le iban á llevar á su habitacion, donde le tendrian preso hasta que hubiera de tener su explicacion con Quintilia; pero con gran sorpresa suya, le hicieron entrar en las habitaciones de la princesa, y el profesor, después de acompañarle hasta el gabinete de labor, le entregó una llavecita, diciéndole:

«Abrid el cofre de sándalo, y servios var los papeles que contiene.

«Después le saludó profundamente, y salió, dejándole encerrado bajo llave en aquel gabinete.

«San Julian, despedido, arrojó la llavecita al suelo.

«¿Qué me importa eso ahora?—exclamó.—¿Qué necesidad tengo de respetaros, si solo pensais, con respecto á mí, en haceros tamer? ¡Oh, Quintilia! Vuestro orgullo me ha perdido.

«¿Por qué me habeis tratado como á un antiguo amigo, á mi que no os conocéis! Max, merece por su confianza todo vuestro amor; pero ¿á quién más habeis dado el derecho de confiar así en vos, sin ser ridiculo? ¿Ay de mí! ¡para eso era preciso ser adivino!... Habeis sido, en verdad, exigente en demasía; pero debiais sospechar el efecto que, á despecho de mis sospechas, vivia siempre en el fondo de mi corazón. Este odio, esta sed de venganza, esta locura que me ha conducido al crimen, ¿no eran la consecuencia de una pasion violenta?... ¿Me halló solo aquí? ¿No estáis oculta detrás de alguna pampara, para verme y escucharme? Quintilia, ¿me oís acaso? ¡Pues bien! escuchadme, escuchadme, soy un miserable!... ¡Estoy desesperado!

«Julian no pudo seguir; se dejó caer sobre una silla, y rompió á llorar. Ningun ruido, ningun movimiento respondió á sus sollozos. Solo, y á favor de la pálida claridad que despedía la lámpara de alabastro, paseaba sus tristes miradas por aquel gabinete que le recordaba tan felices dias. Allí era donde habia pasado la única época dichosa de su vida. Allí era donde durante seis meses se habia abandonado á las delicias de una santa amistad y de una ferviente admiracion. ¡Pero cuántos sufrimientos! ¡cuántas agitaciones! ¡Qué siglo de sucesos y de penas le separaba ya de tan